

Súd: Okresný súd Bratislava I
Spisová značka: 4Pu/4/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1122202556
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Martin Jenis
ECLI: ECLI:SK:OSBA1:2022:1122202556.2

Uznesenie

Okresný súd Bratislava I vo veci o vyslovenie prípustnosti prevzatia umiestneného: D. Á., nar. XX.X.XXXX, trvale pobytom G. XX, D., do zdravotníckeho zariadenia: Univerzitná nemocnica s poliklinikou Bratislava, Pažitkova 4, Bratislava, pracovisko: Nemocnica Staré Mesto, Mickiewiczova 13, Bratislava, Psychiatrická klinika LFUK a UNB, takto

rozhodol:

Prevzatie umiestneného: D. Á., nar. XX.X.XXXX, trvale pobytom G. XX, D., do zdravotníckeho zariadenia: Univerzitná nemocnica s poliklinikou Bratislava, Pažitkova 4, Bratislava, pracovisko: Nemocnica Staré Mesto, Mickiewiczova 13, Bratislava, Psychiatrická klinika LFUK a UNB, ku ktorému došlo dňa 26.3.2022 o 20:46 hod., bolo prípustné.

odôvodnenie:

1. Dňa 26.3.2022 o 22:04 hod. bolo súdu doručené súdu oznámenie, že dňa 26.3.2022 o 20:46 hod. bol do starostlivosti zdravotníckeho zariadenia prijatý bez svojho súhlasu D. Á., nar. XX.X.XXXX.
2. V zmysle § 254 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), súd uznesením zo dňa 29.3.2022, sp. zn. 4Pu/4/2022 začal konanie o vyslovenie prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení.
3. Súd sa podľa § 261 CMP oboznámil s názorom ošetrojúceho lekára MUDr. D. I. a zdravotnou dokumentáciou umiestneného.
4. Oboznámením sa s názorom ošetrojúceho lekára ohľadne zdravotného stavu a okolností prevzatia umiestneného súd zistil, že pacient bol privezený z internej pohotovostnej služby v sprievode polície. Pacient údajne ležal v koľajisku a malo ísť o suicidálny pokus. Tomu predchádzalo asi trojtýždňové obdobie, počas ktorého malo dôjsť k zhoršeniu stavu pacienta po tom, ako sa rozišiel z priateľkou. V ebriete údajne rozmlátil kuchyňu, dvere, vytrhol zo steny poličku. Údaje boli získané od matky pacientka. Dňa 22.3.2022 bola pacientovi ambulantnou psychiatrickou odporučená hospitalizácia, na čo zareagoval suicidálnymi proklamáciami, chcel opustiť dom, v čom mu bolo zabránené rodinou. Následne bol v sprievode polície a záchranky prevezený na psychiatriu do Pezinku, kde uviedol, že si ublížiť nechcel a je v poriadku. Na druhý deň bol na reverz prepustený, pričom v daný deň opätovne boli u pacienta suicidálne proklamácie. Volal ľuďom, že chce skočiť z balkóna, že sa hodil pod vlak. Pred prijatím bol nájdený na koľajisku, aj boli zastavené vlaky kvôli nemu. Pacient bol najprv prevezený do Pezinka, avšak z kapacitných dôvodov a potreby interného vyšetrenia bol odoslaný do súčasného zdravotníckeho zariadenia. Pacient je psychiatricky liečený od septembra 2021. Pri prijatí u pacienta pretrvávala úzkostlivá nálada, impulzivita, agresivita. Priamo pri vyšetrení bol agresívny, musel byť v sprievode policajtov odprevadený na izbu. Pacient je k svojmu stavu nekritický, tvrdí, že je už v poriadku. Podľa záverov vyšetrenia u pacienta ide o emočne nestabilnú poruchu osobnosti, impulzívneho typu. Bez liečby hrozilo u pacienta zhoršenie zdravotného stavu a mohol byť nebezpečný pre seba aj svoje okolie. U pacienta je v anamnéze prítomný aj abuzus alkoholu, pervitínu, marihuany, nikotínu. U pacienta sa vyskytujú suicidálne tendencie najmä v ebrietach, ale podľa zistených údajov sú tieto stavy prítomné

aj v triezvom stave. Pacient bol prijatý s diagnózou epizóda stredne ťažkej depresie, porucha osobnosti - emočne nestabilná a uvedený abuzus.

5. Súd vypočul aj umiestneného D. Á.. Ten už s hospitalizáciou súhlasí. Človeku sa po pár dňoch otvorila oči. S tými koľajnicami to bolo také nedorozumenie, on sedel na betóne a len nohy mal na koľajniciach, už odtiaľ aj odchádzal. Aj tie epizódy predtým neboli myslené vážne, chcel len, aby ho mama začala brať vážne. Začal sa liečiť v septembri, nastavili mu liečbu, život sa začal zlepšovať. Aj si našiel priateľku, ale o ňu prišiel. Mal takú chvíľku, ale koľajnice by si nedal, na to sa má rád a má malého syna.

6. Podľa § 6 ods. 4 zákona č. 576/2004 Z.z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, Informovaný súhlas je preukázateľný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchádzalo poučenie podľa tohto zákona. Informovaný súhlas je aj taký preukázateľný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchádzalo odmietnutie poučenia, ak v tomto zákone nie je ustanovené inak (§ 6b, § 27 ods. 1, § 40 ods. 2).

7. Podľa § 6 ods. 9 písm. d) citovaného zákona, informovaný súhlas sa nevyžaduje v prípade ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby, alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

8. Podľa § 9 ods. 5 citovaného zákona, ak ide o ústavnú starostlivosť, na ktorú sa nevyžaduje informovaný súhlas podľa § 6 ods. 9 písm. d), poskytovateľ je povinný prevzatie osoby do ústavnej starostlivosti oznámiť do 24 hodín súdu, v ktorého obvode sa zdravotnícke zariadenie ústavnej starostlivosti nachádza. O zákonnosti dôvodov prevzatia do ústavnej starostlivosti rozhodne súd. Do rozhodnutia súdu možno vykonávať len také zdravotné výkony, ktoré sú nevyhnutné na záchranu života a zdravia osoby alebo na zabezpečenie jej okolia.

9. Podľa § 9 ods. 6 citovaného zákona, ak pominú dôvody na prevzatie osoby do ústavnej starostlivosti, na ktorú sa nevyžaduje informovaný súhlas, poskytovateľ je povinný osobu prepustiť z ústavnej starostlivosti alebo si vyžiadať informovaný súhlas (§ 6 ods. 4 až 6).

10. Podľa § 262 ods. 1 CMP, súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia uznesením bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 262 ods. 2 CMP, súd vydá uznesenie do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody umiestneného.

12. Poskytnutie zdravotnej starostlivosti pacientovi bez jeho súhlasu je Zákonom o zdravotnej starostlivosti prísne upravené a podľa § 6 ods. 9 písm. d) k nemu môže prísť pri ambulantnej alebo ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy:

- a) ohrozuje seba alebo svoje okolie,
- b) hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

13. Vykonaným dokazovaním má súd za preukázané, že k hospitalizácii došlo po tom, ako pacienta našli na koľajisku, po opakovaných suicidálnych proklamáciách. Pacient bol prijatý s diagnózou epizóda stredne ťažkej depresie, porucha osobnosti - emočne nestabilná. Pacient v súčasnej dobe už s hospitalizáciou súhlasí (podľa vlastného vyjadrenia), mal takú chvíľku, no tvrdí, že ublížiť si nechcel. Vzhľadom na zistené okolnosti prevzatia súd konštatuje, že prevzatie umiestneného D. Á. do ústavnej starostlivosti zdravotníckeho zariadenia, ku ktorému došlo dňa 26.3.2022 o 20:46 hod., bolo v súlade s § 6 ods. 9 písm. d) zákona č. 576/2004 Z.z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov a to najmä vzhľadom na riziko ďalšieho zhoršenia zdravotného stavu a možného ohrozenia seba a okolia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Bratislava I, písomne. Prípadne podané odvolanie nemá odkladný účinok. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).